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Miesiące wakacyjne i nasilająca się kampania prezydencka nie wpłynęły na wzrost

zaufania do pierwszoplanowych postaci życia politycznego. O ile w czerwcu pozycje wielu

uczestników naszego rankingu poprawiły się, o tyle w sierpniowym sondażu1 nastąpił ogólny

spadek notowań niemal wszystkich polityków.

Zaufanie do polityków

Ogólny spadek zaufania do polityków spowodował niewielkie zmiany w czołówce

rankingu.

Pierwsze miejsce nadal zajmuje Jacek Kuroń. Zaufanie do niego nie zmieniło się, lecz

spadek ocen większości polityków pozwolił mu na zachowanie silnej pierwszej pozycji i

zwiększenie dystansu między nim a kolejną osobą z 5 do 12 punktów procentowych.

Drugą pozycję zajęli w sierpniu ex aequo Józef Oleksy i Hanna Gronkiewicz-Waltz.

Poziom zaufania do premiera ustabilizował się - odsetek osób deklarujących zaufanie do niego

pozostał nie zmieniony, podczas gdy w poprzednim sondażu spadł o 12 punktów.

1 Badanie "Aktualne problemy i wydarzenia" (63), 3-8 sierpnia ’95, reprezentatywna próba losowa dorosłych Polaków
(N=1081).
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Tabela 1 w procentach

Politycy Zaufanie Nieufność Obojętność Nieznajomość Średnia

Jacek KUROŃ 70 14 13 1 1.7

Józef OLEKSY 58 17 19 3 1.3

Hanna GRONKIEWICZ-
-WALTZ 57 16 14 10 1.4

Tadeusz ZIELIŃSKI 52 6 15 24 1.9

Aleksander
KWAŚNIEWSKI 50 24 17 7 0.9

Józef ZYCH 45 8 21 24 1.6

Waldemar PAWLAK 43 31 21 3 0.3

Hanna SUCHOCKA 41 30 25 2 0.2

Grzegorz KOŁODKO 41 24 18 14 0.4

Marian KRZAKLEWSKI 41 21 20 15 0.5

Jan OLSZEWSKI 37 22 26 12 0.4

Leszek MILLER 36 23 19 20 0.3

Władysław
BARTOSZEWSKI 34 9 17 38 1.3

Leszek BALCEROWICZ 34 33 20 9 -0.3

Lech WAŁĘSA 34 45 18 1 -0.8

Adam STRZEMBOSZ 32 11 22 33 0.7

Andrzej
MILCZANOWSKI 31 11 19 36 0.7

Ryszard BUGAJ 31 14 23 29 0.3

Leszek MOCZULSKI 30 39 20 8 -0.5

Janusz
ONYSZKIEWICZ 26 8 22 41 0.7

Jarosław KACZYŃSKI 24 39 24 11 -0.7

Marek BOROWSKI 23 14 18 42 0.3

Ewa SPYCHALSKA 22 12 20 44 0.3

Aleksander ŁUCZAK 20 8 17 52 0.5

Janusz KORWIN-
-MIKKE 19 35 19 24 -1.1

Mieczysław
WACHOWSKI 15 35 22 26 -1.4

Wiesław KACZMAREK 14 15 16 53 -0.2

Roman JAGIELIŃSKI 10 6 14 67 0.3



- 3 -

Hanna Gronkiewicz-Waltz uzyskała niemal taką samą liczbę punktów jak Józef Oleksy,

jednak od marca, kiedy to została umieszczona na naszej liście, po raz pierwszy jej notowania

spadły (o 7 punktów procentowych). Może się to wiązać ze zmianą jej wizerunku: z osoby nie

angażującej się w działalność polityczną w aktywnego uczestnika kampanii prezydenckiej.

Kolejną pozycję zajął w sierpniu Tadeusz Zieliński, wyprzedzając Aleksandra

Kwaśniewskiego i Józefa Zycha. Z pozostałych polityków zamieszczonych na naszej liście

najbardziej awansowali: Jan Olszewski (z 17 na 11 pozycję) i Władysław Bartoszewski (z 19 na

13 pozycję). Nie wiąże się to jednak ze wzrostem poziomu zaufania do nich, lecz raczej z

ogólnym niewielkim spadkiem dotyczącym wszystkich osób z rankingu. Pozycja Lecha Wałęsy

pozostała niemal nie zmieniona - zajmuje on 15 miejsce na liście (w czerwcu 16).

Od ostatniego sondażu odnotowaliśmy największy spadek zaufania w przypadku marszałka

Sejmu Józefa Zycha (o 12 punktów). Jest to jednak powrót do zwykłego poziomu zaufania po

czerwcowym wzroście o 8 punktów. Jak można przypuszczać, wzrost popularności w poprzednim

badaniu marszałek zawdzięczał swej otwartej postawie wobec protestujących związkowców.

Obecny spadek może być także skutkiem przerwy w obradach Sejmu. Ponadto najbardziej

zmniejszył się odsetek osób deklarujących zaufanie do Ryszarda Bugaja, Andrzeja

Milczanowskiego i Adama Strzembosza (po 8 punktów procentowych) oraz, co wydaje się

znamienne, do dwojga liderów rankingu kandydatów na prezydenta - Aleksandra Kwaśniewskiego

i Hanny Gronkiewicz-Waltz (po 7 punktów).

Najwyższy odsetek społecznej nieufności notujemy nadal w stosunku do Lecha Wałęsy,

Leszka Moczulskiego i Jarosława Kaczyńskiego.
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Tabela 2

Odsetki deklarujących zaufanie (według terminów badań)

Politycy ’93 ’94 ’95

VIII IX XI I III V VII IX X XI XII I II III IV VI VIII

W. Pawlak 65 72 81 77 69 68 65 70 62 63 57 55 48 53 44 48 43

H. Suchocka 60 66 60 56 48 48 47 47 47 48 49 45 45 50 49 47 41

T. Mazowiecki 57 62 47 49 52 54 47 45 50 52 48 44 50 53 45 - -

J. Kuroń 61 59 58 66 72 71 71 71 72 75 76 81 78 81 77 69 70

A. Kwaśniewski 39 46 58 56 57 53 53 57 56 57 56 55 58 59 59 57 50

L. Wałęsa 35 44 47 43 35 35 34 36 31 30 37 34 34 39 35 36 34

T. Zieliński 45 43 41 48 47 45 46 53 50 47 49 59 56 62 55 56 52

B. Geremek 36 41 42 42 42 40 38 38 37 46 34 42 41 - - - -

M. Krzaklewski 41 40 38 39 37 39 43 41 41 43 39 42 41 42 47 46 41

W. Cimoszewicz - 40 49 47 46 39 40 47 45 45 45 42 44 46 - - -

R. Bugaj 30 37 45 45 34 36 30 32 33 32 33 35 37 39 43 39 31

L. Moczulski 34 33 28 29 25 29 33 31 29 32 26 27 30 32 29 34 30

A. Olechowski - 31 45 52 54 55 59 56 54 54 57 56 51 57 - - -

E. Spychalska 39 28 37 32 35 35 37 36 34 31 32 28 28 28 25 27 22

J. Oleksy - 24 51 50 54 53 52 53 54 53 54 59 60 68 72 60 58

L. Miller - 16 30 34 37 33 29 33 33 33 30 31 32 39 37 40 36

J. Kaczyński 14 15 15 15 16 20 20 24 25 24 22 24 24 - 28 29 24

J. Olszewski 31 34 30 25 - - - - - - 27 28 26 33 34 36 37

J. Zych - 27 36 30 32 - - - - - 30 - 39 49 49 57 45

L. Balcerowicz 32 - - - 39 41 39 36 39 41 40 43 41 45 40 39 34

G. Kołodko - - - - - - 33 30 36 38 32 38 44 40 40 43 41

W. Kaczmarek - - - - 12 16 16 17 17 17 - - - - - 15 14

A. Strzembosz - - - - - - - - - - - 22 31 31 38 40 32

M. Wachowski 10 9 - - - - - - - - - 12 15 16 15 17 15

H. Gronkiewicz-
-Waltz - - - - - - - - - - - - - 53 57 64 57

A. Łuczak - - 20 - 20 - 18 23 22 21 - - - 23 21 19 20

J. Onyszkiewicz 30 - - - - - - - - - - - - 30 31 31 26

A. Milczanowski - - 19 - 18 - - - - - - - - - 36 39 31

M. Borowski - - - - - - - - - - - - - - 25 26 23

J. Korwin-Mikke - - - - - - - - - - 18 - - - 21 24 19

W. Bartoszewski - - - - - - - - - - - - - - 24 34 34

R. Jagieliński - - - - - - - - - - - - - - 9 10 10
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Znajomość polityków

Sierpniowe badanie wykazało mniejszą niż w czerwcu znajomość niemal wszystkich

polityków, co może być rezultatem tego, że podczas miesięcy wakacyjnych łatwiej dostępni są

respondenci mniej aktywni, niezbyt interesujący się sprawami polityki. Jedynie Hanna

Gronkiewicz-Waltz i Władysław Bartoszewski stali się nieco bardziej znani. Nadal najbardziej

znane (powyżej 95% osób deklarujących znajomość) są osoby zajmujące dawniej lub obecnie

najważniejsze stanowiska państwowe: Lech Wałęsa, Hanna Suchocka, Józef Oleksy, Waldemar

Pawlak, a także Jacek Kuroń - od ponad roku lider rankingu zaufania.

CBOS

Stopień znajomości polityków w sierpniu ’95

Jacek Kuroń 99%

Lech Wałęsa 99%

Hanna Suchocka 98%

Józef Oleksy 97%

Waldemar Pawlak 97%

Aleksander Kwaśniewski 93%

Leszek Moczulski 92%

Leszek Balcerowicz 91%

Hanna Gronkiewicz-Waltz 90%

Jarosław Kaczyński 89%

Jan Olszewski 88%

Grzegorz Kołodko 86%

Marian Krzaklewski 85%

Leszek Miller 80%

Tadeusz Zieliński 76%

Józef Zych 76%

Janusz Korwin-Mikke 76%

Mieczysław Wachowski 74%

Ryszard Bugaj 71%

Adam Strzembosz 67%

Andrzej Milczanowski 64%

Władysław Bartoszewski 62%

Janusz Onyszkiewicz 59%

Marek Borowski 58%

Ewa Spychalska 56%

Aleksander Łuczak 48%

Wiesław Kaczmarek 47%

Roman Jagieliński 33%
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Najmniej znanym politykiem - spośród umieszczonych na naszej liście - jest Roman

Jagieliński - zna go tylko jedna trzecia badanej populacji. Ponad połowie respondentów nie znani

są także Aleksander Łuczak i Wiesław Kaczmarek.

Średnia ocen w sierpniu ’95

Inną miarą popularności polityków są średnie ocen wyrażanych na skali nieufności i

zaufania. Oddają one nasilenie deklarowanego zaufania, gdyż uwzględniają rozproszenie wyników

na ciągłej skali od "pełnego zaufania" do "głębokiej nieufności". Pozwalają także wyeliminować

wpływ różnic wynikających ze stopnia znajomości poszczególnych polityków.

W sierpniu, podobnie jak w poprzednich miesiącach, najwyższą średnią ocen uzyskał

Tadeusz Zieliński (1,9), choć w rankingu zaufania zajmuje on czwarte miejsce. Jego pozycja

wiąże się z niskimi wskaźnikami nieufności i obojętności. Wysoka średnia jest więc

prawdopodobnie wynikiem przewagi ocen maksymalnych.

Średnia ocen lidera rankingu zaufania, Jacka Kuronia, nie zmieniła się od poprzedniego

badania (1,7), jednak znaczny spadek średnich Józefa Zycha i Hanny Gronkiewicz-Waltz, którzy

w czerwcu zajmowali drugą i trzecią pozycję, spowodował, że Jacek Kuroń zajął drugie miejsce

w rankingu średnich ocen. Pozycję tę zawdzięcza także najniższemu wskaźnikowi społecznej

obojętności - jego wysoka średnia może więc oznaczać silną przewagę ocen najwyższych nad

ocenami z drugiego końca skali.

Ogólnemu spadkowi poziomu deklarowanego zaufania do polityków towarzyszy znaczny

spadek średnich ocen. Największą zmianę odnotowaliśmy w przypadku Hanny Gronkiewicz-

Waltz (o 0,8), co łączy się z obniżeniem jej pozycji w rankingu zaufania, oraz Ryszarda Bugaja

(o 0,6) i Adama Strzembosza (o 0,5).

Najniższe średnie ocen otrzymali w sierpniu, podobnie jak w poprzednim badaniu, Mieczysław

Wachowski, Janusz Korwin-Mikke i Lech Wałęsa.
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CBOS

Zmiany średnich ocen polityków (czerwiec - sierpień ’95)

Aleksander Łuczak 0.1

Jacek Kuroń 0

Józef Oleksy 0

Waldemar Pawlak 0

Grzegorz Kołodko 0

Marek Borowski 0

Mieczysław Wachowski 0

Jan Olszewski -0.1

Leszek Miller -0.1

Władysław Bartoszewski -0.1

Leszek Moczulski -0.1

Ewa Spychalska -0.1

Roman Jagieliński -0.1

Aleksander Kwaśniewski -0.2

Marian Krzaklewski -0.2

Lech Wałęsa -0.2

Jarosław Kaczyński -0.2

Wiesław Kaczmarek -0.2

Leszek Balcerowicz -0.3

Andrzej Milczanowski -0.3

Janusz Onyszkiewicz -0.3

Tadeusz Zieliński -0.4

Józef Zych -0.4

Hanna Suchocka -0.4

Janusz Korwin-Mikke -0.4

Adam Strzembosz -0.5

Ryszard Bugaj -0.6

Hanna Gronkiewicz-Waltz -0.8



- 10 -

Percepcja sceny politycznej kraju

Bardziej wnikliwa analiza deklarowanego przez respondentów stosunku do polityków

pozwala zaobserwować pewne prawidłowości w sposobie postrzegania elity politycznej kraju.

Ujawniła je analiza czynnikowa2, której poddano opinie badanych.

Pierwszy z wyodrębnionych czynników obejmuje postawy wobec polityków z różnych

ugrupowań (Tadeusza Zielińskiego, Józefa Zycha, Władysława Bartoszewskiego). Jak można

przypuszczać, elementem łączącym te osoby jest fakt, iż zajmują one powszechnie szanowane

stanowiska, wiążące się z reprezentowaniem ogólnonarodowej racji stanu. Interesujące jest, że

w grupie tej znalazł się także Ryszard Bugaj, lider partii konsekwentnie unikającej angażowania

się w poważne konflikty polityczne, która nie tworzyła jak dotąd koalicji rządzącej. Warto

podkreślić, że - z wyjątkiem Władysława Bartoszewskiego - wszyscy politycy, którzy weszli w

skład tego czynnika, reprezentują nurt lewicowy i centrolewicowy.

Z czynnikiem tym korelują także postawy badanych wobec Jacka Kuronia, który nie

poddaje się jednoznacznej ocenie, nie znalazł się bowiem w żadnej innej grupie. Być może

wynika to z faktu, iż jest on politykiem wywodzącym się z partii inteligenckiej, któremu udało

się zdobyć szerokie poparcie wśród grup stojących najniżej w hierarchii społecznej.

Drugi czynnik grupuje oceny polityków identyfikowanych z obozem "prezydenckim" -

Lecha Wałęsy, Mieczysława Wachowskiego, Hanny Gronkiewicz-Waltz oraz Mariana

Krzaklewskiego.

Czynnik trzeci tworzą oceny działaczy związanych z Sojuszem Lewicy Demokratycznej -

Aleksandra Kwaśniewskiego, Józefa Oleksego, Leszka Millera, Ewy Spychalskiej, Grzegorza

Kołodki, Marka Borowskiego. W grupie tej znalazł się także polityk kojarzony raczej z obozem

prezydenckim - Andrzej Milczanowski, zapewne z racji sprawowania funkcji ministra w rządzie

Oleksego.

2 Przeprowadzono analizę wieloczynnikową przy zastosowaniu metody rotacji OBLIMIN.
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Czwarty czynnik zawiera opinie o dwojgu działaczach Unii Wolności - Leszku

Balcerowiczu i Hannie Suchockiej.

W czynniku piątym znalazły się oceny polityków reprezentujących prawicowy nurt

opozycji postsolidarnościowej - Jana Olszewskiego i Adama Strzembosza, a także Janusza

Onyszkiewicza i Waldemara Pawlaka. Można przypuszczać, że elementem łączącym tych

polityków jest postrzeganie ich jako zwolenników Kościoła. Przynależność do tej grupy

Waldemara Pawlaka jest być może także wynikiem obserwowanego od pewnego czasu zbliżania

się PSL do prawicy pozaparlamentarnej.

Ostatni - szósty - czynnik grupuje postawy wobec Janusza Korwin-Mikkego, Jarosława

Kaczyńskiego i Leszka Moczulskiego, działaczy prawicy, znanych z radykalnych poglądów oraz

nieugiętego opozycjonizmu wobec obecnego rządu. Znamienne, że lider Porozumienia Centrum

nie jest już łączony z politykami, których popierał - z Janem Olszewskim i Adamem

Strzemboszem. Można też przypuszczać, że Jarosław Kaczyński jest postrzegany jako polityk

bardziej radykalny niż inni działacze prawicy.

Stosunek do polityków deklarowany przez respondentów poddano także analizie

ograniczonej do dwóch czynników3, która ujawniła, że w sposobie postrzegania sceny

politycznej zaszły interesujące zmiany. Dominujące dotychczas w myśleniu o liderach

politycznych dwa wymiary - rząd-opozycja i prawica-lewica - zostały zastąpione jednym

wymiarem. Na jednym jego krańcu znaleźli się postkomunistyczni działacze rządowi - Aleksander

Kwaśniewski, Józef Oleksy i Leszek Miller, na drugim zaś przywódca "Solidarności" Marian

Krzaklewski oraz Lech Wałęsa i Mieczysław Wachowski. Tak więc, myślenie badanych o

politykach zostało sprowadzone do jednego wymiaru: lewicowy rząd - prawicowa opozycja.

Interesujący wydaje się fakt, że na biegunie "opozycyjnym" znalazł się prezydent, a nie politycy

o znacznie bardziej prawicowych poglądach, którzy zajęli miejsca bliżej środka. Ujednolicenie

się wymiarów porządkujących opinie respondentów jest zapewne wynikiem sprawowania władzy

przez przedstawicieli postkomunistycznej lewicy, a także następstwem polaryzacji opinii

badanych przed zbliżającymi się wyborami prezydenckimi.

3 Zastosowano metodę VARIMAX.
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Wyniki sierpniowego sondażu wskazują na spadek zaufania do niemal wszystkich

polityków. Podobne zjawisko odnotowaliśmy dwa lata temu, w sierpniu ’93, przed zbliżającymi

się wówczas wyborami parlamentarnymi. Wydaje się, że wpływ na to może mieć przede

wszystkim nasilająca się kampania przedwyborcza, niosąca ze sobą liczne wydarzenia, nie zawsze

przychylnie oceniane przez opinię publiczną.



A N E K S

PODZIAŁ NA REGIONY W BADANIACH CBOS

1. Region północny:

09 woj. elbląskie
10 woj. gdańskie
17 woj. koszalińskie
26 woj. olsztyńskie
39 woj. słupskie
41 woj. szczecińskie

2. Region zachodni:

11 woj. gorzowskie
12 woj. jeleniogórskie
20 woj. legnickie
45 woj. wałbrzyskie
47 woj. wrocławskie
49 woj. zielonogórskie

3. Region środkowozachodni:

05 woj. bydgoskie
13 woj. kaliskie
16 woj. konińskie
21 woj. leszczyńskie
29 woj. pilskie
32 woj. poznańskie
44 woj. toruńskie
46 woj. włocławskie

4. Region środkowy:

01 woj. warszawskie
07 woj. ciechanowskie
24 woj. łódzkie
30 woj. piotrkowskie
31 woj. płockie
34 woj. radomskie
37 woj. sieradzkie
38 woj. skierniewickie

5. Region wschodni:

02 woj. bialsko-podlaskie
03 woj. białostockie
06 woj. chełmskie
22 woj. lubelskie
23 woj. łomżyńskie
28 woj. ostrołęckie
36 woj. siedleckie
40 woj. suwalskie
48 woj. zamojskie

6. Region południowo-wschodni:

15 woj. kieleckie
18 woj. krakowskie
19 woj. krośnieńskie
25 woj. nowosądeckie
33 woj. przemyskie
35 woj. rzeszowskie
42 woj. tarnobrzeskie
43 woj. tarnowskie

7. Region południowo-zachodni:

04 woj. bielskie
08 woj. częstochowskie
14 woj. katowickie
27 woj. opolskie
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Tabela 1. Stosunek do Jacka Kuronia
(%)

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajo- Trudno Liczba
mość powiedzieć osób

Ogółem 14 13 70 1 1 1070

Płeć
Mężczyźni 11 14 74 0 1 505
Kobiety 17 12 68 2 1 565

Wiek
do 24 lat 14 9 75 0 2 136
25-34 12 15 72 1 0 191
35-44 16 9 73 1 1 235
45-54 14 17 68 1 0 175
55-64 13 11 72 1 3 153
65 lat i więcej 15 16 63 4 2 179

Miejsce zamieszkania
Wieś 15 16 67 1 1 401
Miasto do 20 tys. 14 11 72 2 1 112
od 21 do 100 tys. 11 10 77 1 2 214
101-500 tys. 14 15 70 1 0 211
501 tys.i więcej mieszk. 18 8 70 0 4 131

Region
Północny 15 13 71 0 1 134
Zachodni 13 8 78 0 0 106
Środkowozachodni 6 11 79 1 3 178
Środkowy 26 9 63 2 0 161
Wschodni 12 20 66 2 0 134
Południowo-wschodni 13 14 70 1 2 188
Południowo-zachodni 15 17 67 1 0 168

Wykształcenie
Podstawowe 13 16 67 2 2 370
Zasadnicze zawodowe 11 11 77 1 0 298
Średnie 18 12 68 1 1 324
Wyższe 15 9 74 0 1 76

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 9 10 81 0 0 57
Prac.umysł.niż.szczebla 15 13 72 0 1 91
Pracownicy fiz.- umysł. 12 14 72 0 2 71
Robotnicy wykwalifikowani 9 19 73 0 0 102
Robotnicy niewykwalifik. 14 14 66 2 4 67
Rolnicy 21 15 64 0 0 84
Prywatni przedsiębiorcy 14 18 68 0 0 39

Bierni zawodowo
Renciści 15 17 66 2 0 146
Emeryci 14 14 68 2 2 205
Uczniowie i studenci 23 13 63 0 0 37
Bezrobotni 13 2 80 2 2 97
Gospodynie domowe i inni 16 7 74 3 0 72

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 16 13 70 0 2 98
Sektor państwowy 12 15 70 1 2 137
Sektor prywatny 11 16 73 0 0 179
Spółdzielczość 8 29 63 0 0 18

Dochody na jedną osobę
Poniżej 125 zł 15 10 73 2 1 230
125 - 199 15 13 68 3 0 154
200 - 274 12 14 72 0 2 313
275 - 324 13 23 63 0 0 123
325 i powyżej 14 9 75 1 1 204

Ocena własnych war. mater.
Złe 14 11 72 2 1 409
Średnie 15 15 68 1 1 470
Dobre 15 12 73 0 1 191

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 26 12 54 5 3 64
Raz w tygodniu 14 14 70 1 1 602
Kilka razy w roku 12 14 74 1 0 301
W ogóle nie uczestniczy 12 9 74 2 4 101

Poglądy polityczne
Lewica 11 13 76 0 0 212
Centrum 18 13 68 1 0 288
Prawica 17 11 71 1 0 237
Trudno powiedzieć 11 14 69 2 3 329
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Tabela 2. Stosunek do Józefa Oleksego
(%)

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajo- Trudno Liczba
mość powiedzieć osób

Ogółem 17 20 59 3 2 1071

Płeć
Mężczyźni 17 19 61 2 0 505
Kobiety 17 20 57 3 3 566

Wiek
do 24 lat 17 28 51 2 2 136
25-34 19 22 56 1 2 191
35-44 15 18 64 3 1 235
45-54 17 17 64 1 1 175
55-64 18 14 61 4 4 154
65 lat i więcej 15 21 55 7 2 179

Miejsce zamieszkania
Wieś 13 23 60 4 1 401
Miasto do 20 tys. 17 14 65 3 1 112
od 21 do 100 tys. 15 19 63 0 3 214
101-500 tys. 21 21 52 5 0 212
501 tys.i więcej mieszk. 24 14 55 2 5 131

Region
Północny 15 13 66 5 1 134
Zachodni 15 18 61 3 2 106
Środkowozachodni 14 13 68 1 3 179
Środkowy 20 20 53 4 3 161
Wschodni 11 27 60 1 1 134
Południowo-wschodni 21 18 55 3 2 188
Południowo-zachodni 18 28 52 2 0 168

Wykształcenie
Podstawowe 14 21 57 6 2 370
Zasadnicze zawodowe 18 19 59 2 2 298
Średnie 18 19 60 1 2 326
Wyższe 17 20 63 0 1 76

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 12 18 70 0 0 57
Prac.umysł.niż.szczebla 15 20 64 0 2 91
Pracownicy fiz.- umysł. 22 22 53 0 3 71
Robotnicy wykwalifikowani 18 22 59 1 0 102
Robotnicy niewykwalifik. 19 14 52 7 8 67
Rolnicy 13 24 62 0 1 84
Prywatni przedsiębiorcy 22 17 59 0 2 39

Bierni zawodowo
Renciści 17 17 62 4 0 146
Emeryci 16 16 59 5 3 206
Uczniowie i studenci 13 36 50 2 0 37
Bezrobotni 15 23 55 3 3 97
Gospodynie domowe i inni 20 17 58 6 0 72

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 14 22 60 1 3 98
Sektor państwowy 18 17 61 1 3 137
Sektor prywatny 21 17 59 1 2 179
Spółdzielczość 8 30 63 0 0 18

Dochody na jedną osobę
Poniżej 125 zł 13 18 66 3 1 230
125 - 199 21 22 47 8 1 154
200 - 274 17 23 56 2 2 313
275 - 324 15 16 65 2 2 123
325 i powyżej 20 14 63 2 1 205

Ocena własnych war. mater.
Złe 17 20 57 5 1 409
Średnie 19 21 55 2 3 472
Dobre 11 15 72 0 1 191

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 24 16 52 6 3 64
Raz w tygodniu 17 20 59 2 2 603
Kilka razy w roku 16 20 59 4 1 301
W ogóle nie uczestniczy 12 19 63 2 4 101

Poglądy polityczne
Lewica 6 10 83 1 0 212
Centrum 15 17 65 1 1 288
Prawica 31 25 43 1 1 238
Trudno powiedzieć 15 24 50 7 5 329
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Tabela 3. Stosunek do Hanny Gronkiewicz-Waltz
(%)

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajo- Trudno Liczba
mość powiedzieć osób

Ogółem 17 14 58 10 1 1071

Płeć
Mężczyźni 18 15 58 8 1 505
Kobiety 15 14 57 13 2 567

Wiek
do 24 lat 14 10 61 13 3 136
25-34 9 12 67 11 1 191
35-44 21 13 56 8 1 235
45-54 18 16 61 4 1 175
55-64 20 14 56 7 3 155
65 lat i więcej 16 18 44 20 2 179

Miejsce zamieszkania
Wieś 13 14 57 15 1 401
Miasto do 20 tys. 16 18 60 5 0 113
od 21 do 100 tys. 16 17 57 7 3 214
101-500 tys. 18 12 62 7 0 212
501 tys.i więcej mieszk. 26 11 51 10 1 131

Region
Północny 17 11 61 11 1 134
Zachodni 15 13 65 7 1 106
Środkowozachodni 20 15 57 7 2 179
Środkowy 23 15 50 10 2 161
Wschodni 10 14 56 20 0 134
Południowo-wschodni 9 18 57 12 4 188
Południowo-zachodni 22 12 60 7 0 168

Wykształcenie
Podstawowe 12 16 50 19 2 371
Zasadnicze zawodowe 14 14 61 10 1 298
Średnie 21 11 64 2 1 326
Wyższe 30 14 53 2 1 76

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 25 10 60 4 0 57
Prac.umysł.niż.szczebla 21 12 65 2 0 91
Pracownicy fiz.- umysł. 21 11 64 3 2 71
Robotnicy wykwalifikowani 17 18 60 4 2 102
Robotnicy niewykwalifik. 15 10 49 21 4 67
Rolnicy 16 17 51 15 1 84
Prywatni przedsiębiorcy 25 6 60 4 5 39

Bierni zawodowo
Renciści 14 20 51 14 1 146
Emeryci 19 14 54 12 2 207
Uczniowie i studenci 14 9 64 13 0 37
Bezrobotni 6 11 64 17 2 97
Gospodynie domowe i inni 9 18 63 9 1 72

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 20 12 65 2 1 98
Sektor państwowy 15 15 63 5 2 137
Sektor prywatny 23 9 57 8 2 179
Spółdzielczość 21 33 46 0 0 18

Dochody na jedną osobę
Poniżej 125 zł 14 15 51 18 2 230
125 - 199 8 13 65 14 0 154
200 - 274 16 14 59 9 2 314
275 - 324 16 11 67 6 0 123
325 i powyżej 28 14 52 4 1 205

Ocena własnych war. mater.
Złe 15 15 55 13 1 409
Średnie 16 14 58 10 1 472
Dobre 20 11 62 4 2 191

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 11 9 60 18 3 64
Raz w tygodniu 15 13 60 10 2 604
Kilka razy w roku 18 16 56 10 0 301
W ogóle nie uczestniczy 27 19 44 10 0 101

Poglądy polityczne
Lewica 27 15 51 7 0 212
Centrum 19 14 58 8 1 289
Prawica 11 13 71 4 1 238
Trudno powiedzieć 12 14 51 19 3 329
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Tabela 4. Stosunek do Tadeusza Zielińskiego
(%)

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajo- Trudno Liczba
mość powiedzieć osób

Ogółem 6 15 53 24 2 1071

Płeć
Mężczyźni 6 14 60 19 1 505
Kobiety 7 16 47 29 2 566

Wiek
do 24 lat 7 22 39 30 2 136
25-34 7 16 47 30 0 191
35-44 4 13 55 25 2 235
45-54 11 15 61 13 0 175
55-64 7 11 63 17 3 154
65 lat i więcej 4 15 49 31 2 179

Miejsce zamieszkania
Wieś 4 13 46 36 1 401
Miasto do 20 tys. 4 23 62 11 0 112
od 21 do 100 tys. 10 13 54 19 3 214
101-500 tys. 6 19 58 17 1 212
501 tys.i więcej mieszk. 9 12 55 23 1 131

Region
Północny 7 16 52 23 2 134
Zachodni 4 10 65 21 0 106
Środkowozachodni 3 13 55 27 1 179
Środkowy 10 16 48 23 3 161
Wschodni 5 14 41 39 1 134
Południowo-wschodni 7 14 53 24 3 188
Południowo-zachodni 7 20 58 15 1 168

Wykształcenie
Podstawowe 4 12 46 36 2 370
Zasadnicze zawodowe 8 14 52 25 1 298
Średnie 7 19 58 14 2 326
Wyższe 11 15 64 10 1 76

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 5 8 73 11 3 57
Prac.umysł.niż.szczebla 4 15 59 22 0 91
Pracownicy fiz.- umysł. 8 22 45 23 2 71
Robotnicy wykwalifikowani 4 19 63 11 3 102
Robotnicy niewykwalifik. 9 11 40 34 7 67
Rolnicy 5 12 46 35 1 84
Prywatni przedsiębiorcy 15 12 57 16 0 39

Bierni zawodowo
Renciści 4 21 49 25 1 146
Emeryci 7 9 59 23 2 206
Uczniowie i studenci 1 33 48 18 0 37
Bezrobotni 6 13 43 37 0 97
Gospodynie domowe i inni 9 18 43 30 1 72

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 4 15 60 19 2 98
Sektor państwowy 4 15 65 14 2 137
Sektor prywatny 12 15 49 22 3 179
Spółdzielczość 0 30 52 18 0 18

Dochody na jedną osobę
Poniżej 125 zł 6 12 45 35 2 230
125 - 199 5 14 47 35 0 154
200 - 274 7 19 51 20 2 313
275 - 324 7 13 65 13 1 123
325 i powyżej 5 14 64 16 1 205

Ocena własnych war. mater.
Złe 5 13 51 29 2 409
Średnie 8 16 52 22 2 472
Dobre 5 15 59 20 1 191

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 7 16 41 33 3 64
Raz w tygodniu 7 15 51 24 2 603
Kilka razy w roku 4 16 56 24 0 301
W ogóle nie uczestniczy 5 10 60 23 3 101

Poglądy polityczne
Lewica 3 10 70 16 0 212
Centrum 6 16 57 20 1 288
Prawica 13 13 58 15 0 238
Trudno powiedzieć 4 19 34 41 4 329
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Tabela 5. Stosunek do Aleksandra Kwaśniewskiego
(%)

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajo- Trudno Liczba
mość powiedzieć osób

Ogółem 24 17 50 7 2 1071

Płeć
Mężczyźni 26 17 53 4 1 505
Kobiety 23 17 48 9 2 566

Wiek
do 24 lat 15 23 53 6 3 136
25-34 21 19 54 6 1 191
35-44 25 18 50 5 1 235
45-54 31 12 54 3 0 175
55-64 21 16 53 7 3 154
65 lat i więcej 29 16 39 15 2 179

Miejsce zamieszkania
Wieś 19 17 52 11 1 401
Miasto do 20 tys. 20 19 57 3 1 112
od 21 do 100 tys. 27 16 50 5 3 214
101-500 tys. 30 17 48 4 0 212
501 tys.i więcej mieszk. 30 19 43 4 4 131

Region
Północny 18 17 58 6 1 134
Zachodni 24 16 55 4 1 106
Środkowozachodni 17 13 64 3 3 179
Środkowy 30 17 45 6 1 161
Wschodni 18 18 48 15 1 134
Południowo-wschodni 32 18 39 8 3 188
Południowo-zachodni 28 22 46 4 0 168

Wykształcenie
Podstawowe 19 17 50 12 3 370
Zasadnicze zawodowe 23 17 53 6 0 298
Średnie 27 20 49 2 2 326
Wyższe 41 5 52 1 1 76

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 32 5 60 2 2 57
Prac.umysł.niż.szczebla 21 23 56 0 1 91
Pracownicy fiz.- umysł. 24 8 62 4 2 71
Robotnicy wykwalifikowani 22 19 57 2 0 102
Robotnicy niewykwalifik. 34 13 41 6 7 67
Rolnicy 20 23 53 4 1 84
Prywatni przedsiębiorcy 44 15 39 2 0 39

Bierni zawodowo
Renciści 23 21 46 8 1 146
Emeryci 26 14 48 11 2 206
Uczniowie i studenci 15 33 41 10 0 37
Bezrobotni 15 17 56 10 3 97
Gospodynie domowe i inni 28 17 41 13 1 72

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 25 14 57 1 3 98
Sektor państwowy 21 20 55 1 3 137
Sektor prywatny 34 11 50 4 1 179
Spółdzielczość 17 33 46 5 0 18

Dochody na jedną osobę
Poniżej 125 zł 20 16 51 11 2 230
125 - 199 27 18 45 11 0 154
200 - 274 23 20 51 4 2 313
275 - 324 29 17 50 3 1 123
325 i powyżej 26 13 55 5 1 205

Ocena własnych war. mater.
Złe 23 17 49 9 2 409
Średnie 27 19 47 5 2 472
Dobre 21 13 61 4 1 191

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 38 13 31 16 3 64
Raz w tygodniu 27 17 48 6 2 603
Kilka razy w roku 21 18 56 6 0 301
W ogóle nie uczestniczy 12 19 59 5 6 101

Poglądy polityczne
Lewica 7 12 79 1 0 212
Centrum 19 18 58 5 0 288
Prawica 53 17 27 3 0 238
Trudno powiedzieć 19 20 42 14 5 329
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Tabela 6. Stosunek do Józefa Zycha
(%)

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajo- Trudno Liczba
mość powiedzieć osób

Ogółem 8 21 45 24 2 1070

Płeć
Mężczyźni 10 21 51 16 1 504
Kobiety 6 22 39 31 2 565

Wiek
do 24 lat 6 35 28 30 2 136
25-34 9 32 30 29 0 191
35-44 9 22 44 23 2 235
45-54 10 16 58 16 0 174
55-64 5 13 64 15 3 154
65 lat i więcej 6 12 46 33 3 179

Miejsce zamieszkania
Wieś 4 18 45 32 2 401
Miasto do 20 tys. 10 27 43 19 1 112
od 21 do 100 tys. 7 20 48 22 3 214
101-500 tys. 10 26 45 18 1 212
501 tys.i więcej mieszk. 13 23 42 21 1 131

Region
Północny 8 24 48 19 2 134
Zachodni 7 18 46 29 0 106
Środkowozachodni 8 19 50 21 2 179
Środkowy 8 21 44 24 4 161
Wschodni 7 13 43 36 0 134
Południowo-wschodni 7 24 41 26 3 188
Południowo-zachodni 9 28 43 19 1 168

Wykształcenie
Podstawowe 5 15 43 35 2 370
Zasadnicze zawodowe 8 23 43 25 1 298
Średnie 9 29 46 15 2 325
Wyższe 14 16 61 8 1 76

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 8 20 58 13 2 57
Prac.umysł.niż.szczebla 7 38 41 14 0 91
Pracownicy fiz.- umysł. 2 25 49 22 2 71
Robotnicy wykwalifikowani 16 28 38 16 3 102
Robotnicy niewykwalifik. 7 25 31 31 7 67
Rolnicy 6 14 57 23 0 84
Prywatni przedsiębiorcy 18 32 37 10 2 38

Bierni zawodowo
Renciści 4 22 46 26 1 146
Emeryci 7 11 57 23 3 206
Uczniowie i studenci 3 52 29 16 0 37
Bezrobotni 12 14 34 38 2 97
Gospodynie domowe i inni 5 11 34 50 1 72

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 6 35 41 16 1 98
Sektor państwowy 7 24 51 15 2 137
Sektor prywatny 13 29 36 19 3 179
Spółdzielczość 0 40 42 18 0 18

Dochody na jedną osobę
Poniżej 125 zł 5 17 41 35 2 230
125 - 199 8 18 40 34 1 154
200 - 274 6 26 43 23 2 312
275 - 324 11 23 49 17 1 123
325 i powyżej 11 20 56 12 1 204

Ocena własnych war. mater.
Złe 7 20 42 29 2 408
Średnie 7 24 42 25 2 471
Dobre 10 18 58 12 1 191

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 8 18 43 29 3 64
Raz w tygodniu 6 20 48 23 2 603
Kilka razy w roku 8 24 41 26 1 301
W ogóle nie uczestniczy 15 20 38 24 3 101

Poglądy polityczne
Lewica 10 17 57 14 1 212
Centrum 8 24 49 18 1 288
Prawica 9 19 55 16 1 238
Trudno powiedzieć 4 23 27 42 3 329


